

EL EBRO

Diario de Tortosa

Núm. 689

Año IV

Sábado 18 de Abril de 1903

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.
ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel 7.
Toda la correspondencia de carácter literario al director.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1'00 peseta.
Fuera trimestre. 8'00
Extranjero. id. 4'50

Apostolado de la oración

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos se esfuerzen por oír misa más veces, y con más devoción.

Resolución apostólica

Oír misa siempre que nos permitan nuestras obligaciones.

Diario religioso

ABRIL
8 de abril 1903
19
DOMINGO
S. Hermenegildo

CULTOS

CATEDRAL

A las 9 misa con ventual con Mierva.

SAGRARIO

A las 8 misa parroquial.

SANTIAGO

Misa conventual

á las 9.

SEMINARIO

Ultimo día del Triduo. 7 y 1/2 misa de comunión general. 8 misa de exposición. 10 y 1/2 misa solemne.

Per la tarde la función principará á las 4 con los cultos de costumbre, y sermón por el mismo orador sagrado. Despues procesión publica por las calles de la ciudad y terminada esta sorteo de dos medallas.

SAN JUAN

Continúa el novenario al Sagrado Corazón de Jesús con exposición y ejercicios de costumbre á las 4 de la tarde con sermón.

Misas rezadas de hora fija

Catedral, 5, 7, 9, 9 y 1/2, 11 y 12.—San Antonio, 7 y 1/2 y 8 y 1/2.—San Blas, 10 y 1/2 y 11 y 1/2.—Purísima, 7 y 8 y 1/4.—Santa Clara, 7.—San Juan, 6 y 1/2 y 8.—San Francisco, 7.—San Pedro, 7.—Ferreras, 7.—Gimnasio, 8.—Hospital, 7.—Rosario, 6, 7 y 1/2 y 10.—San José, 7.

LA UNIÓN REPUBLICANA

en Valencia

Habla *El Radical* de Valencia, órgano de Rodrigo Soriano: "Muchos correligionarios, durante varios días y con abrumadora insistencia, acusan al señor Blasco de haber distraído 3.000 pesetas que los republicanos de Valencia reunieron para el viaje de propaganda de los señores Blasco Ibáñez, Lerroux, Junoy y Soriano.

El Sr. Blasco Ibáñez, que debiera explicar su conducta á sus correligionarios, á quienes tantas veces ha explotado, contesta á semejantes acusaciones encogiéndose de hombros, hablando en sus conversaciones privadas con desprecio de aquellos mismos que le proporcionaron cantidades con que hacer la revolución, cantidades que le sirvieron para comprarse en París muñecos de barro, baratijas y libros, y que no le alcanzaron para terminar su viaje á Andalucía, viaje este que lo mismo que el que hicieron á París y Bruselas los Sres. Soriano, Lerroux y Junoy, dichos señores se pagaron de su bolsillo, como se puede probar terminantemente al Sr. Blasco.

¡Caiga quien caiga! Sepa Valencia quiénes son sus diputados honrados, quiénes los que la deshonran; sepa quién discute con pruebas y quién con insultos; sepa, en fin, de qué lado están la justicia y la verdad!

Solemnemente, ante el tribunal de la opinión, que es el más alto, acusamos, como lo acusaremos ante el de Justicia, á D. Vicente Blasco Ibáñez de haber pactado con el pueblo valenciano; de haberse valido de su cargo de director del periódico "El Pueblo", para, con amenazas, buscar credenciales; de haber perseguido el lucro y la compra de su periódico, á cambio del silencio, á cambio de tolerar el abuso, el chanchullo y el escándalo.

A continuación inserta la siguiente carta del Sr. Blasco Ibáñez: "El diputado á Cortes por Valencia.

Querido Rodrigo: Lo del arriendo de los Consumos está ya arreglado.

He escrito á Manolo y Pepe Taroncher sobre esto.

Me han prometido que designaremos nosotros todo el personal, y tengo la seguridad de dos grandes empleos para Gastaldo y Cañizarez y para otros más.

En fin... que esto nos dará inmensa fuerza.

Manolo (á quien escribo) se avistará contigo, para que el periódico y la minoría marchéis de acuerdo.

Que el periódico no cometa ninguna imprudencia; que no ataque con saña lo del arriendo. Vigila á Manaut, no cometa alguna imbecilidad (1).

Encárgale á Avalos que no se meta la pata en este asunto.

Seremos los amos de Valencia, y

(1) Resultado, que, según confesión de Blasco, Manaut es un imbecil ó poco menos. Téngase en cuenta que este Manaut no es nuestro célebre Luisito, sino un hermano mayor, abogado, y con residencia en Valencia. Con que si así califica Blasco al Manaut intelectual que hubiera dicho del otro que nos cayó en suerte á los tortosinos, ¡Y hubo en Tortosa quien tomó á Luisito el de los cuervos alados por una eminencia! Lo que puede la tontería.

además como esto se resolverá antes de que yo vaya á Valencia, pienso (fíjate bien) dejar arreglado nuestro asunto, antes de partir, con Luis Canalejas.

Procuraré aprovechar la ocasión, ya que esta gente está contenta, y esto más nos encontramos.

En tu discreción confío. Rompe esta carta, que tu eres descuidado.

Un abrazo de tu fraternal amigo,
Vicente.

Según añade luego *El Radical*, el asunto de don D. Luis Canalejas, á que la carta alude, era el pago de 3.000 pesetas, resto de una máquina rotativa, comprada para *El Pueblo* en 9.000 de las cuales se debían las 3.000 al señor Canalejas.

Acerca de este asunto había publicado el señor Blasco Ibáñez en *El Pueblo* el artículo siguiente:

"UNA CALUMNIA

En *El Radical* de ayer, al reseñar un discurso del Sr. Soriano, se dice lo siguiente:

"Manifestó el señor Soriano que el culpable de que se hayan arrendado los consumos y que se veje al vecindario es el Sr. Blasco Ibáñez, quien, por haber pactado por carta del *se Radical*, el mismo confiesa que ha recibido dinero de los consumos."

Pocas palabras después de esto. Si el Sr. Soriano no publica inmediatamente esa carta mía, será un canalla y un mal nacido.

A publicarla inmediatamente.

Y como yo conozco más que nadie al Sr. Soriano, por haberle sufrido de cerca, y me consta de antiguo su afición á fingir documentos y artículos ajenos, le facilito el camino para probar la autenticidad de esa carta, llevándole hoy mismo á los tribunales en querrela por calumnia.

Hora es ya de que se convenza que esas invenciones modernistas que se trae para turbar á los papanatas pueden costar un poquito caras.

BLASCO IBÁÑEZ.

Esta es la unión de los republicanos. Se insultan atrocemente y se baten á tiro limpio en las calles.

Unión republicana

Son dignas de leerse las siguientes líneas que escribió *El Imparcial* á raíz de los tiros que días pasados se propinaron en Valencia blasquistas y sorianistas:

"La Unión Republicana. Primeros efectos

¿Cuales son? Están consignados en el anterior relato telegráfico. Los republicanos de Valencia, obedeciendo á la voz del Sr. Salmerón, que mandó á todos sus correligionarios fundirse en masa homogénea de ideas y afectos (véase el discurso de Logro-

ño), se han apresurado á obedecer. Anoche hubo tiros en la ciudad del Turia; hubo heridos, hubo contusos. La sangre española no fué derramada allí por la Guardia civil. Los republicanos dieron prueba eficaz de la sinceridad de su unión, riñendo á balazo limpio y recordando la más pintoresca páginas—lo rojo es muy pintoresco.—de la Valencia medieval.

Fíjense bien en este trance que ayer causó disturbios y víctimas en Valencia, los entusiasmados y desvanecidos con la unión de los republicanos. Si por una contienda personal que ha convertido en enemigos formidables á los que eran hace poco, no ya correigionarios, sino amigos fraternales; si por disidencia de este género las masas republicanas de Valencia en la calle de la Paz (nombre simbólico), andan á tiros. ¡qué ocurrirá en toda España el día en que se diriman diferencias algo más importantes, por ejemplo, si la república ha de ser unitaria ó federal, si ha de ser radical ó conservadora, si ha de mantener relaciones con el Vaticano ó ha de exterminar el clero!

¿Quién será presidente? ¿Qué especie de república se fundará? ¿Presidirá Costa? ¿Presidirá Salmerón? ¿Presidirá?

Lo que anoche pasó en Valencia, parece un aviso oportuno y una enseñanza eficaz. Mientras el señor Salmerón declara en Barcelona que todos los republicanos están unidos para salvar á la patria, los republicanos de Valencia cansan á los médicos de las Casas de Socorro de aquella insignificante ciudad.

Tales son los comienzos de la unión republicana.

Fieles cronistas de los hechos, los dejamos aquí consignados, y que cada cual saque el comentario que su entendimiento le sugiera.

Frutos del laicismo

Cuenta el señor Mairán, socio de la Academia de Ciencias de París, que conoció ha poco en Beyers una familia acomodada, cuyo jefe era furioso librepensador y trataba continuamente de preocupaciones las enseñanzas y prácticas religiosas. Llevado de espíritu no solo era partidario de la enseñanza laica, sino que á dos hijos y una hija que tenía no permitió que se les diera otra educación é instrucción que las de las escuelas laicas.

¿Qué frutos recogió de tal ensañanza? No solo crecieron los hijos sin respeto á la religión sino también sin amor ni reverencia á sus padres. Los disgustos que ocasionaban á la madre la condujeron en breve al sepulcro. Muerta ésta, repartieron entre sí su herencia y al padre descreído que no contaba con bienes propios, le dejaron en la miseria y abandono.

DE FORCALL

Sr. Director de EL EBRO.

Muy señor mío: Sírvase dar cabida en las columnas del periódico que usted tan dignamente dirige á estas mal pergeñadas líneas, por lo que le quedará sumamente agradecido este su affmo. y S. S. el abajo firmado.

Creyéndome interpretar fielmente los sentimientos religiosos de esta católica villa del Forcall, no puedo menos de dar publicidad y hacer una ligera reseña de la solemne función religiosa celebrada en esta villa con motivo de la bendición de una preciosísima imagen de Ntra. Sra. de la Consolación.

Hace ya algún tiempo que el contribuyente de ésta señor Miguel Amela Grau restauró á expensas suyas y de su difunta esposa (q. e. p. d.) doña Teodora Bordàs, el altar dedicado á la excelsa Patrona del Forcall, Nuestra Sra. de la Consolación; y hoy, con un desprendimiento digno del mayor encomio, ha dotado á esta parroquia no solo de la preciosa imagen, sino de los fondos necesarios para que se le tribute en esta villa un culto perpetuo.

Nada diré de los sacrificios que ha costado al señor Cura de ésta don Francisco Damaret, no sólo para que todo en conjunto resultara una obra acabada, ni tampoco del esmero, buen gusto y arte con que las hermanas de Santa Ana de esta villa han sabido interpretar los deseos del señor Cura en la confección y bordado del vestido y manto de dicha imagen.

Tampoco me detendré en relatar minuciosamente la función religiosa y magnífica procesión organizada para conmemorar tan fausto suceso, por ser cosa propia de una pluma mejor cortada que la mía; solo diré que resultó brillantísima, estando representadas, sino todas las clases de la población.

El sermón estuvo á cargo del señor Cura propio de ésta, y aquí hago punto final por no herir la modestia de dicho señor: solo me permitiré decir que ha sido el que ha llevado á cabo tan completa obra, dejando para el lector los comentarios.

No para en esto el desprendimiento del señor Amela sino que ha adornado el nicho del altar con un magnífico templete de orden compuesto, obra acabada en riqueza y buen gusto, tanto, que no deja de ser una preciosa joya para esta iglesia; ha fundado para siempre, unas Cuarenta horas que precisamente deben celebrarse en los tres días de Carnaval para desagraviar á S. D. M. de lo mucho que en esos días se le ofende y cuyo culto empezó á tributársele este mismo año; ha establecido una misa de 11 con exposición, cantándose durante ella *nona* las fiestas de la Ascensión del Señor, Trinidad y Asunción de la Virgen.

Personas piadosas de este temple debía haber algunas en cada pueblo y así podríamos asegurar que no se entibiaría nunca la piedad de los fieles y los pueblos conservarían siempre la fé que heredaron de sus padres.

Otra hermosa perla ha dado fin al complemento de la obra del susodicho señor y es un hermoso Sagrario que ha regalado para la misma iglesia que no cede en magnificencia á todo lo demás.

Tanto el señor Amela como el señor Damaret y todos los que han contribuido á la realización de estas obras, pueden estar convencidos de que el pueblo de Forcall les agradecerá sus sacrificios, y que yo en su nombre les doy las más expresivas gra-

cias y bendigo á todos los que no han perdonado medio para dotar al Forcall de una imagen de la Patrona que más entrañablemente ama.

Forcall 14 Abril de 1903.

Tomás Salvador.

CATOLICOS á la procesión

Mañana deben los católicos tortosinos dar público testimonio de su devoción al Sacramento agosto de los altares, acudiendo á la procesión que saldrá de la iglesia del Seminario.

Procuren los vecinos colgar los balcones y echar flores en las calles del tránsito.

Es necesario que los católicos se convenzan de la necesidad de dar brillantez á estos actos del culto público que son nota y manifestación de la fé de los pueblos.

¡Católicos á la procesión!

NOTICIAS BREVES

Se han fijado dos edictos: uno procedente del obispado de Osma anunciando la provisión de una canongía vacante en la colegiata de Soria; y otro de la iglesia colegial y magistral del Sacro Monte de Granada anunciando la provisión de tres canongías. Para solicitar dichas plazas se concede un plazo de cuarenta días que finalizarán en 20 de Mayo próximo.

—El Dr. Moliner ha publicado un manifiesto dirigido al pueblo valenciano diciéndole que vuelve á presentarse candidato por no haber conseguido aún la creación del sanatorio para típicos pobres, única idea que ha defendido y seguirá defendiendo en las Cortes.

—De mis impresiones sobre la solución probable que tendrá esta cuestión, puedo anticiparles que cuenta con grandes visos de certeza la de que los candidatos Menéndez Palleares, Blasco Ibáñez y Soriano serán presentados los Sres. Morete y Azcárate.

—El conde Viver que preside la comisión encargada de recaudar fondos para erigir un monumento que perpetúe la memoria del vate catalán mosén Jacinto Verdager, ha redactado una alocución dirigida á S. M. el Rey.

—El Sr. Silvela hablando de la cuestión de Marruecos ha dicho que en vista de que en el Riff la opinión es contraria al Sultán, el gobierno ha acordado suprimir la Aduana mora que hoy hay establecida en Melilla.

—El Sr. Canalejas ha manifestado que sus amigos no han pactado con el Gobierno afirmando marcharán independientes á la próxima lucha electoral.

—Telegrafan de París:

"En Saint Lorence. al ir el delegado de la policía á colocar el sello en la puerta del convento de los Cartujos que fabrican el licor Chartres, éstos se opusieron rechazando á la policía.

Los frailes, para defenderse, construyeron barricadas.

—Ha manifestado el señor Silvela que se propone que sean trasladados á España los cadáveres encontrados en el crucero "Reina Cristina," en Cavite, para lo cual el Gobierno realizará las gestiones necesarias.

CRÓNICA

Ayer dió comienzo en la iglesia del Seminario el solemne triduo que la Cofradía del Santísimo celebra en honra y honor del Sacramento de los altares. Estaba el templo soberbiamente engalanado é iluminado.

Acudió á la función numerosa concurrencia y ocupaba sitial de preferencia en el presbiterio el Ilmo. señor Obispo.

El orden de la función fué el siguiente: exposición, trisagio seráfico por la capilla de la Catedral, sermón, alabados y reserva.

El sermón pronunciado por el director D. Rafael García, Magistral fué una hermosa oración de tonos levantados y elocuentes.

En frase correcta y apasionado acento demostró que la Iglesia es una institución esencialmente militante y que la Sagrada Eucaristía, verdadero pan de los fuertes, es el sostén de los soldados de Cristo en los combates incesantes, en la guerra inacabable, que vienen á librarse en este mundo contra toda suerte de enemigos.

* Los procuradores de este Juzgado tratan de constituirse en asociación, habiéndose nombrado á los Sres. Curto, Ferreres y Rubio para redactar los estatutos por que ha de regirse la sociedad, los cuales serán luego presentados para su aprobación al Sr. Gobernador civil de la provincia y al Sr. Juez de Instrucción de este partido.

Hemos oído que una vez cumplidas estas formalidades adoptarán importantes acuerdos, que no sólo han de honrar á la clase, sino que redundarán en beneficio de cuantos se vean en la dura necesidad de acudir al Juzgado disminuyendo las costas que actualmente ocasiona toda reclamación ante los tribunales.

* Se nos dice que el Sr. D. Diego de León, pendenista en la procesión de mañana, deseando que la nueva bandera de la Cofradía del Santísimo Sacramento vaya bien acompañada, y que sea honrado públicamente el Augusto Sacramento, ha invitado á sus relaciones y dependientes y á la banda de Santa Cecilia para la procesión. La bandera saldrá de casa del ilustre pendenista, después de haber ondeado en los balcones de su casa.

* Mañana, domingo, harán visitas colectivas al Santísimo Sacramento, expuesto en la iglesia del Seminario, los siguientes Colegios de señoritas de esta ciudad: á las nueve, el de la Srta. D.^a María de la Cinta Roig; á las diez el de la Srta. D.^a María de la Cinta Martínez; á las diez y cuarto, el de la Purísima Concepción que dirigen las Srtas. D.^a Josefa y D.^a Cinta González; á las diez y media, el de D.^a Concepción Trullis; á las once y media, el de D.^a Concepción Homedes; á las doce, el de la Sagrada Familia, desempeñado por la Compañía

Dios sin embargo prolongo la vida del desdichado para que viese por sus propios ojos el fin desventurado de sus hijos desnaturalizados. Tuvo que ver al mayor ajusticiado en público por criminal; á la hija forzada á acabar sus días en un hospicio de mendigos que había en Bicetre; al hijo menor traicionado y abandonado por su esposo infiel y hecho un vivo retrato de la ignominia y la miseria.

Después de haber visto el paradero desastroso de sus hijos, ¿qué fin tuvo el padre que los había educado laicamente y sin Dios? Oprimido de la miseria, de la vergüenza y de los remordimientos, perdió el juicio y vino á parar en un manicomio. Su tema más ordinario era golpearse el rostro, como tomando venganza de sí mismo, y exclamar: ¿Dónde están mis hijos?... ¿dónde está mi hija?... Hijos míos ¿dónde estais?... ¿dónde estáis?... ¡Ay de mí, que están en el abismo! ¡Ay de mí, que yo mismo se lo he abierto! ¡Ay de mí! ¡Ay de mí!

Aunque no todos se vuelvan locos, muchos son los que se arrepienten tarde de la educación de los ejemplos que han dado á sus hijos, terribles efectos que esa educación y esos ejemplos suele producir, experimentándolos antes y con más violencia que nadie, los mismos padres que los dieron ¡ay de ellos!

Espectáculo consolador

No ya nuestros amigos de la circunscripción, sino también los de fuera de ella, están dando pruebas de una actividad y entusiasmo sólo comprensibles en personas que, al trabajar por el triunfo del señor Necedal, saben que cumplen un deber de conciencia y un mandato del sentido común, apoyar á un candidato que se sabe positivamente, porque la experiencia lo ha comprobado, que ha de defender los principios católicos en toda su pureza; y además deber de sentido común apoyar á dicho candidato, porque á la hora en que se trata de discutir en el Congreso asuntos que afectan tan directamente á la propiedad y á la familia cristiana, es necesario, es indispensable, que la voz elocuente del señor Necedal se alce allí en nombre de la España católica.

Aunque esos amigos de fuera de la circunscripción que tanto interés se toman, no hacen más que cumplir con su deber, no podemos menos de agradecerles públicamente.

Los candidatos

Segun saben ya nuestros amigos, son cuatro los candidatos que luchan por la circunscripción, á saber: el insigne orador católico don Ramón Necedal, el señor marqués del Vadillo y los señores Sanz y Gil, presentados estos dos últimos por el partido carlista, según anuncia oficialmente su órgano en la prensa.

Contra lo que muchos creían, habrá, por consiguiente, ó mejor dicho, hay ya lucha en esta circunscripción, pues siendo cuatro los candidatos y tres los puestos, claro está que uno tiene que ser derrotado.

Como un solo hombre, se disponen nuestros amigos á trabajar con la fé y el entusiasmo de siempre, que tienen, por cierto, bien acreditados, cual cumple á todo el que pelea por su Dios, por su patria, por su familia, por sus fueros, por todos los principios sanos y elevados que los navarros heredaron de sus abuelos y quieren transmitir á sus hijos ¡Aurrera!

La Tradición Navarra.

Consultorio Médico Quirúrgico de

JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

de Santa Teresa; á las dos, el de doña Matilde Gasch; á las dos y media, el de D.ª Agustina Pujol y á las tres y media, el de Ntra. Sra. de la Consolación, desempeñado por las Religiosas del mismo nombre.

La Junta provincial del Censo electoral, se reunirá mañana á las ocho en el salón principal de sesiones de la Diputación, para la proclamación de candidatos y nombramiento de interventores, en la forma que previene la ley.

El Congreso tonelero de Tarragona, aprobó ayer el dictamen dado respecto á la huelga de Valencia, resolvió satisfactoriamente en asunto pendiente con la sección de Benicarló y aprobó las cuentas de la comisión pericial.

Anteanoche fué robado de una casa del huerto de Cabanes, propiedad del Sr. Coloma, un soberbio mueble cuyo coste ascendía á mil pesetas. Del hecho se ha dado cuenta á las autoridades y hasta ahora que sepamos no ha sido habido el ladrón.

Nos dicen del arrabal de la Leche que reina entre aquellos vecinos mucha alarma en vista de las continuas raterías é intentos de robo que allí se llevan á cabo con la más escandalosa impunidad.

Quejense aquellos vecinos de que al sereno de tan extensa barriada se le ordene el ir á la estación á la llegada de los trenes de la noche, en perjuicio de la vigilancia en el punto de su destino. Anoche mismo, sin ir más lejos, á la hora en que los caños sospecharían que el vigilante se hallaba en la estación estuvieron estos intentando el asalto de una casa.

Llamamos la atención del Sr. Alcalde acerca de este punto.

Esta mañana han salido en dirección á la Cenia, el Juzgado de instrucción de este partido y el Sr. Fiscal de la Audiencia de Tarragona al objeto, según se dice, de practicar ciertas diligencias relacionadas con el horrendo crimen cometido el domingo último en aquel término municipal.

El Sr. Comandante de este trozo ha dado las órdenes convenientes y pasaportado para Tarragona con objeto de ingresar en activo servicio á los inscritos Sebastian Gallart y García y José Plá y Estrompes, que deben salir para Cartagena en la noche del lunes próximo.

La función del Convento de San Juan dará principio mañana á las 4 de la tarde á fin de facilitar la asistencia á la solemnísimá procesión del Santísimo que saldrá del Seminario.

El "Boletín Oficial" de la provincia publica una circular del señor gobernador reclamando de los jueces municipales que no la han remitido todavía, nota de las defunciones por viruela que aparezcan registradas en el primer trimestre.

Anuncia la propia autoridad que el alcalde de Ascó le participa haber sido dado de alta el ganado propiedad de D. Baltasar de Salvador, que se halla atacado de viruela.

Variedades

Un trabajador del puerto de Dundee (Escocia) contó cierta mañana á su mujer el siguiente sueño que había tenido la noche anterior:

—He visto acercármese cuatro ratas; la primera era gruesa, las otras dos muy delgadas y la cuarta ciega.

Estaba muy preocupado porque, según le habían dicho, era mal presagio soñar con ratas. Su mujer, tan supersticiosa como su marido, tuvo miedo y no supo interpretar aquel sueño.

Su hijo, muy inteligente, y que no profesaba para con su padre mucho respeto filial, sirvió de José á aquel moderno Faraón.

—La rata gorda—le dijo—es el tambero de la esquina, que se come todo lo que ganas; las dos delgadas son mamá y yo, que no tenemos que comer, y la ciega eres tú.

Dicho esto, se escapó por miedo á alguna buena paliza, como premio de su franqueza.

Ciudad subterránea

Entre los datos proporcionados por el barón de Bage en su reciente viaje al Sur del Cáucaso, figuran los relativos á una ciudad enteramente subterránea llamada Uplis tzikhé. Hállase esta en la actualidad en el completo abandono y en la parte más alta de una montaña rocosa, cuya eminencia se hace accesible por una escalera tallada en roca viva y entrándose en una serie de cavernas, grutas, de dimensiones y formas variadas.

En estos compartimientos se observa una decoración que imita á la moderna.

La época de esta arquitectura parece reciente, pero no hay documentos que lo atestigüen.

Digamos de paso que no es solo esta ciudad la que se encuentra en tan originales condiciones. En Asia y en América, especialmente en los llamados cañones, hay ejemplares de esta clase, pero cuya antigüedad se remonta á muchos siglos.

Los grillos por termómetros

Un observador americano, de esos que todo lo escudriñan, ha estado con paciencia suma estudiando como "cantaban" los grillos y ha logrado obtener en su trabajo notas curiosísimas. Relacionando este ritmo con la temperatura, ha deducido que los grillos pueden servir de termómetros acústicos ya que no gráficos.

Según él, el número de manifestaciones sonoras permite apreciar el calor sistema en que ochenta "gritos" sirven para indicar una temperatura de 15º, y 120 para la de 21º; concluye dicho observador diciendo que el número de "gritos" aumenta ó disminuye en cuatro por minuto y por grado.

TELEGRAMAS

Varias noticias

El señor Canalejas ha salido esta mañana para Alicante, con objeto de

asistir el domingo próximo á la designación de interventores.

—Dícese que se incoa proceso contra un procurador, por haber pignorado dos títulos de la Deuda de 65.000 pesetas, que pertenecían á una tercera persona.

—Procedente de Melilla, ha llegado á Málaga el "Infanta Isabel", con objeto de hacer carbón.

—En el Ministerio de Marina no se ha confirmado que se hayan encontrado cadáveres de marinos al extraerse del mar el "Reina Cristina", que naufragó en aguas de Filipinas.

—En Cuenca se hacen preparativos para inaugurar con brillantez el puente de hierro de San Pablo, construido á expensas del obispo de aquella diócesis.

El puente tiene 60 metros de largo y 40 de alto

A la inauguración concurrirá el cardenal Sancha.

La cuestión de Valencia

En los círculos políticos se sigue comentando la cuestión ocurrida en Valencia por causa de la hostilidad entre los señores Soriano y Blasco Ibañez.

Las noticias llegadas hasta ahora eran comentadas en el sentido de que la solución que se espera no será del agrado de los que luchan frente á frente en Valencia, disputándose la jefatura local.

No falta quien duda de que la autoridad del jefe Sr. Salmerón, sea bastante para restablecer la calma y la armonía entre los dos bandos.

Extranjero

De Marruecos

París.—El pretendiente propónese dirigir un mensaje al cuerpo diplomático aquí acreditado pidiendo á las potencias le reconozcan la beligerancia.

Tormentas

Marsella.—Se ha desencadenado una furiosa tormenta que ha causado grandes daños á muchas embarcaciones.

Témense grandes catástrofes.

Viaje de Eduardo VII

Roma.—Se sabe ya que el Rey Eduardo VII llegará á Roma el día 27 del corriente mes, permaneciendo en esta capital los días 28, 29 y 30.

Se ha desistido de celebrar en su honor el anunciado baile de Corte y la revista militar.

Anuncio de interpolación

París.—Anuncia "Le Gaulois", que Mr. Javier Reille interpelará al Gobierno al reanudarse las sesiones parlamentarias sobre las recientes circulares de los Obispos.

La prensa italiana

Roma.—Todos los periodicos consagran largas columnas al viaje de M. Loubet.

La "Tribuna", dice que la presencia de las escuadras extranjeras en aguas de Argelia, constituye una manifestación que proclama la solidaridad de toda Europa en favor de la paz.

Lynchamiento

Según telegramas recibidos de Nueva York, de que ya dimos cuenta en nuestra edición de ayer tarde, el populacho de la población de Seguin (Missoure) asaltó la noche anterior el edificio destinado á cárcel, lynchando á un negro autor de un asesinato.

Después la multitud incendió varias casas habitadas por negros, persiguiendo á los moradores, resultando de la reyerta muchos heridos.

La efervescencia continuaba, temiéndose nueva efusión de sangre.

Ebanistería y sillería

Taller de muebles de todas clases

DE

HIJOS DE B. SANZ

Calle de Moncada, número 13

Frente al Seminario

Casa fundada en 1842

Gran surtido en cómodas de todas clases y precios, escaparates, bufetes comedor y de salón, consulas alemanas, librerías, armarios con luva, camas torneadas de todas clases, sumiers y todo lo perteneciente al ramo de ebanistería, sillería y tapicería.

Especialidad en el arreglo y decoración de salones y en la sólida construcción de toda clase de muebles.

Depósito exclusivo de los muebles de Viena. Venta y alquiler de pianos y armóniums. Precios muy económicos.

No comprar sin antes visitar este establecimiento

Estacasa es de las más antiguas del Tortosa.

MONCADA, 13, frente al Seminario

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

A. OLIVERES

MEDICO

Ex alumno de los Hospitales de París
Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos
del Dr. Galezowski.

Consulta de 11 á 1.—Pasaje Franquet, Pral.—TORTOSA.

SUCURSAL

EN

TARRAGONA

Ram. de San Juan, 41

Máquinas SINGER para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

SUCURSAL

EN

REUS

Calle Monterols, 40

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico

Sucursal en Tortosa, Angel 14

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas píldoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen a mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio viscoso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen debilitar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, en sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

MILAGROSAS PILDORAS VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de **1 peseta 50 céntimos** cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Deposito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaros Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Burcelona Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se sirvian pedidos al por mayor y menor pudiéndose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

ORNAMENTOS DE IGLESIA

FABRICA DE TEJIDOS DE SEDA, PLATA Y ORO

DE

FRANCISCO MIRALLE Y CIA

Grandes existencias en damascos, brocatéles, espolines, terciopelos y tisúes en oro y plata y a realce.

Pasamanería de todas clases y casullas bordadas.

Encajes para albas y roquetes.

Estudio de escultura y talleres de dorados y talla.

Depósito de imágenes de madera artificial.

Plaza Almoyna, 5 y 6 y Palau, 1 y 3 (frente al Palacio Arzobispal), VALENCIA

Se facilitan muestras y presupuestos a quien los solicite.

ALMANAQUES PARA 1903

Calendario del Corazón de Jesús.	4 reales uno.
" " " " " "	23 " "
" " " " " "	22 " "
Tacos sueltos.	21 " "
" " grandes del Corazón de Jesús.	24 " "

Almanaques Americanos desde 1 real uno 5 pesetas

Almanaque Bailly-Bailliere rústica.	46 reales uno.
" " encuadernado.	48 " "
" de la Familia Cristiana.	23 " "
" de los amigos del Papa.	22 " "

Calendarios del Ermitaño, Zaragozano y Principado de Cataluña

Gsan surtido de Dietarios y Agendas a precios varios.

Ventas al por mayor y al detall.

Librería - VOLTES - Tortosa

Para calzados buenos y elegantes la **Zapatería**

NO EQUIVOCARSE

MORESO

Plaza de la Catedral y Arco del Romeu

Dejad todo calzado que no lleve el nombre MORESO para ofrecer garantía al comprador

Surtido de calzado de charol, dõngola) glacé y oscaría.

UNICA EN NOVEDADES EN CALZADO

MORESO Frente la Catedral MORESO

No equivocar se TORTOSA No equivocarse

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo

del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.

Precio. - 2 pesetas en rústica y 2 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES - TORTOSA

Gastos de correo a más.

DISPONIBLE